Das ist cine Ge-
geniberstellung  der  vo-
raussichtlichen Einnahmen
und Ausgaben eines Staates
[tr cin Kalenderjahr.

Sind die Einnahmen gleich
hoch wie die Ausgaben, so
ist das Budget ausgeglichen.
Gibt man mehr aus als man
cinnimmt,  hat  man  ein
Budgetdetizit, J. h. man
macht Schulden.

e

Wie jeder Haushalt muss auch der Staat einen Haushaltsplan - das
— erstellen.
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Abb. 84.1: Budgetablauf

Das Finanzministerium bzw. die Regierung erstellt das Budget. Das Par-
lament muss dem Entwurf zustimmen. Der Rechnungshof kontrolliert
das Budget und legt nach Ablauf des Budgetjahres dem Parlament
den Rechnungsabschluss vor.

Die Erstellung des Budgets ware nicht so schwierig,
wenn nicht bereits 80 Prozent der Ausgaben durch gesetzliche Ver-
pflichtungen (z. B. Gehdlter fir Beamtinnen, Gebaudekosten, Schul-
denrtickzahlungen) gebunden waren

- und wenn die Ausgaben nicht meist héher wéren als die Einnah-
men.
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Abb. 84.2: Einnahmen und Ausgaben des Staates
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Der oOsterreichische Staat hat in den letzten Jahrzehnten mehr Geld
ausgegeben als eingenommen und sich mit ca. 162 Milliarden Euro
verschuldet; jede Osterreicherin und jeder Osterreicher hat folglich
iiber 20 000 Euro Schulden.

Das ist eine erschreckend hohe . aber vielen Staaten
ergeht es dhnlich wie Osterreich und viele Staaten kdmpfen mit noch
hoheren Staatsschulden.

Du wirst dich sicher fragen, wer das bezahlt. Die Antwort lautet: wir
Osterreicherinnen. Je hoher wir uns verschulden, umso mehr mssen
wir zuriickzahlen. Fur die Zukunft bedeutet das, dass wir entweder
hohere Steuern zahlen missen oder weniger staatliche Unterstiitzung

bekommen. sind die wichtigsten Staatseinnahmen.
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Abb. 85.1: Rechnung mit Mehrwertsteuer

Steuererhdhungen sind aber nicht die beste Losung, um das Bud-
getdefizit zu verringern. Sie verteuern Giter und Dienstleistungen.
Die Bewohnerinnen kénnen sich in der Folge mit ihrem Einkommen
weniger kaufen.

Niemand zahlt gerne Steuern, aber Steuern sind notwendig. Ohne
Steuern wiirde unser Alltag anders aussehen. Wer wirde Straften,
Schulen und Krankenhiuser bauen? Wer wiirde Lehrerinnen, Spitals-
arztinnen, Richterinnen und Polizistinnen bezahlen?

Steuern haben aber noch eine andere wichtige volkswirtschaftliche
Funktion: Sie sorgen fir einen sozialen Ausgleich. Je mehr man ver-
dient, umso mehr Steuern muss man in Osterreich zahlen. Der Staat
unterstiitzt so die schlechter Verdienenden.

Nur wer kein oder nur ein sehr geringes Einkommen hat, muss keine
Steuern zahlen.

Durch achtsamen Umgang mit Staatseigentum und durch ehrliches
Bezahlen der Steuern kann jeder von uns einen wesentlichen Beitrag
leisten, das &sterreichische Budget ausgeglichen zu halten S G
Staatsschulden zu verringern.

Die umfasst
die gesamten Schulden ei-

nes Staates.

Bei der Staatsverschuldung
unterscheidet  man - Brut-
to- und Nettodefizit. Das
Nettodetizit ist die jaheli-
che Neuverschuldung, Das
Bruttodelizit ist die Neuver-
schuldung plus die filligen

Riickzahlungen.

vern sind Abgaben an
Bund, Linder oder Gemein-
den.
Die zwei wichtigsten Steu-
ern sind:
die  Mehrwertsteuer: Sie
ist beim Kauf von Giitern
und Dienstleistungen zu
entrichten (10 Prozent
fiir Lebensmittel und Bii-
cher, sonst 20 Prozent).
die  Einkommenssteuer
(Steuer aul Einkommen
aus selbststindiger oder
unselbststindiger Arbeit;
10 bis 50 Prozent).

Nicht alle  Stewercinnah-
men  darl der Bund - be-
halten.  Die  Einnahmen
werden  zwischen  Bund,
Landern und  Gemeinden

aulgeteill,

/ Der soziale Ausgleich zielt
darauf ab, Menschen mit
geringen  Einkommen  zu

unterstiitzen.
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